

## 斯洛伐克总理突访俄罗斯

## 俄欧斗气不已 菲佐谋求“续气”

斯洛伐克总理罗伯特·菲佐22日突访俄罗斯并与俄总统弗拉基米尔·普京会晤。菲佐是乌克兰危机全面升级以来罕见访问俄罗斯的欧洲国家领导人之一。

此访的背景是，俄罗斯过境乌克兰向斯洛伐克等欧洲国家输送天然气的一项合同年底到期，乌克兰不同意继续过境其领土输气。菲佐说，访问俄罗斯是对乌方拒绝续约的回应。

## “一对一”会晤

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫22日确认，菲佐当天对俄罗斯展开工作访问，与普京在克里姆林宫“一对一”会晤，但两国领导人不会发表联合声明。俄罗斯媒体发布的图片显

示，普京和菲佐微笑着握手。

多家西方媒体以“罕见”“突然”等词汇描述菲佐这次俄罗斯之行。乌克兰危机2022年2月全面升级以来，菲佐成为继奥地利总理卡尔·内哈默、匈牙利总理欧尔班·维克托之后第三名到访俄罗斯的欧洲国家领导人。

斯洛伐克是欧洲联盟和北大西洋公约组织成员。菲佐2023年上任后调整对外政策，谴责欧盟对俄罗斯的制裁，反对军事援助乌克兰，反对乌克兰加入北约。在他看来，俄乌冲突没有军事解决方案。

## 事先知会盟友

22日结束与普京的会晤后，菲佐在社交媒体发文说，他20日通知了欧盟

领导人他的访俄计划。

菲佐这次访问关联斯洛伐克与俄罗斯天然气工业股份公司签署输气管道过境乌克兰的合同。在19日于欧盟总部布鲁塞尔举行的一场会议上，菲佐提到了这份在俄乌冲突全面升级之前签署、为期5年的合同。合同将于今年12月31日到期，而乌克兰方面拒绝续约。菲佐坚称，这将损害斯洛伐克的国家利益。如果斯洛伐克从俄罗斯以外的地方购气，将多花超过2.2亿欧元过路费。

乌克兰危机全面爆发后，欧洲国家追随美国对俄罗斯石油产品和天然气实施禁运或限价措施，试图摆脱对俄能源依赖。在俄乌冲突持续背景下，俄罗斯仍继续利用穿越乌克兰和土耳其的管道向斯洛伐克、匈牙利、摩尔多瓦等

欧洲国家供应天然气。

## 回应乌方拒绝

菲佐说，他这次访俄意在回应乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基拒绝续签过境合约，而普京在会晤中确认，俄方“愿意继续向西方和斯洛伐克供气”。

不过，菲佐没有解释俄罗斯将通过何种途径继续向斯洛伐克供气。为防止过境乌克兰的天然气管道断供，斯洛伐克上月与阿塞拜疆签署了短期供应天然气的协议。今年早些时候，斯洛伐克还签署了经波兰管道获得美国液化天然气的协议。此外，斯洛伐克还可以通过奥地利、匈牙利和捷克的管道网络从德国等国家获得天然气。

(新华社专特稿)



## 胡志明市首条地铁线开通

胡志明市首条地铁线12月22日开通。胡志明市人民委员会当天举行仪式，宣布滨城一仙泉的地铁1号线正式投入运营。该线路全长19.7公里，包括11个高架车站和3个地下车站。左图：12月22日，在胡志明市，人们登上地铁列车。右图：人们排队准备乘坐地铁列车。

## 土外长访叙，意在打击库尔德武装

新华社微特稿 土耳其外交部长哈坎·费丹22日到访叙利亚首都大马士革，会见组建叙利亚过渡政府的“叙利亚沙姆解放武装”领导人艾哈迈德·沙拉(先前的化名阿布·穆罕默德·朱拉尼)。

按照路透社说法，费丹是巴沙尔·阿萨德政权倒台后访叙的首位外国外长。费丹在会后表示，他与叙新当局领导人讨论了库尔德武装“人民保护部队”(YPG)事宜，相信对方会采取措施维护

叙利亚国家主权、统一和领土完整。费丹称，叙利亚的未来“没有库尔德武装的空间”，“人民保护部队”必须解散。

“人民保护部队”是叙利亚主要的库尔德武装，其主导的军事联盟“叙利亚民主力量”(SDF，原译“叙利亚民主军”)控制叙利亚近四分之一国土，包括主要产油区和产粮区。土耳其把“人民保护部队”视为土耳其反政府组织库尔德工人党(PKK)在叙的分支，多次出兵

越境打击。

费丹21日表示，如果叙新当局无法解决土耳其对库尔德武装的安全关切，土方将不惜采取一切手段。

费丹22日还说，国际社会对“人民保护部队”和“叙利亚民主力量”的“非法”行动“视而不见”，但他相信美国当选总统唐纳德·特朗普会采取不同政策。

美国把叙境内库尔德武装视为打击极端组织“伊斯兰国”的关键力量之

一和中东政策的一个抓手，长期予以扶持。叙局势剧变后，土耳其支持的叙武装派别对叙库尔德武装发起进攻，夺走后者一些地盘。分析人士指出，美土两国就叙境内库尔德人的矛盾近期已经显现。

费丹认为，特朗普“算得清土耳其与恐怖组织哪一个对美国利益更重要”，希望特朗普在第二个任期内把美军全部撤出叙利亚。

## 美媒报道：

## 量子计算对加密货币构成威胁

新华社专特稿 美国当选总统唐纳德·特朗普在竞选期间承诺，将为美国政府持有的比特币建立战略储备。不过，量子计算技术不断取得突破，使比特币等加密货币的命运显得扑朔迷离。

美国《华尔街日报》23日报道，一些人担心，量子计算持续发展可能使黑客得以破解确保比特币安全的加密技术，从而窃取比特币。

报道援引研究人员的话说，可以破解比特币加密技术的量子计算设备需十年或更久才能诞生，但量子计算技术

的发展对比特币构成长期风险，除非比特币开发者升级加密技术。

然而，加密货币专业人士认为，升级比特币加密技术需要多年。鉴于比特币去中心化特性，升级加密技术需要全世界“币圈”维护者形成广泛共识。

《华尔街日报》援引分析师的话报道，如果黑客利用量子技术对比特币发起攻击，将波及传统金融市场。

美国哈得孙研究所高级研究员阿瑟·赫尔曼说，对加密货币而言，量子计算是一枚“定时炸弹”。哈得孙研究所

2022年一项研究估算，使用量子技术攻击比特币可能在加密货币市场和其他市场造成超过3万亿美元损失，引发美国经济深度衰退。

赫尔曼说，鉴于比特币价格现在攀升至一枚将近10万美元，使用量子技术攻击比特币可能引发比2022年预估更严重的经济损失。

经典计算机的基础运算单位“比特”以0和1两种状态进行二进制运算。量子计算则是根据量子的“叠加”特性，给计算机基础运算的“比特”加入

量子状态，所形成的“量子比特”可以同时处于0和1两种状态的叠加，这让量子运算的能力呈指数级增长。

美国谷歌公司9日宣布研发出一款运算能力超强、适用于量子计算机的芯片Willow，称这种芯片只用5分钟即可完成现有运行速度最快计算机要10尧(10的25次方)年才能完成的任务。谷歌说，除了高速运算能力，这款芯片还有突出的纠错能力，为研制“实用的大规模量子计算机铺平了道路”。

## 罗总统任命乔拉库为新政府总理

新华社布加勒斯特12月23日电(记者 张改革) 罗马尼亚总统约翰尼斯23日任命现任总理乔拉库为罗新一届政府总理。

约翰尼斯表示，新政府谈判阶段已经结束。由社会民主党、国家自由党、罗马尼亚匈牙利族民主联盟以及少数民族裔代表组成的亲欧联盟决定组建政府。他接受亲欧联盟推荐的候选人乔拉库，任命他担任罗马尼亚政府总理。

乔拉库现年57岁，是社会民主党领导人，自2023年6月13日起担任政府总理。

2021年11月25日，由前总理丘克领导的罗马尼亚政府宣誓就职。该政府是由国家自由党、社会民主党与罗马尼亚匈牙利族民主联盟组建的三党联合政府。根据三党达成的协议，政府总理一

职在2024年底大选前将先后由国家自由党推荐的丘克和乔拉库轮流担任。

23日上午，社会民主党、国家自由党、罗马尼亚匈牙利族民主联盟以及少数民族裔代表在议会签署了执政联盟成立前的政治协议。约翰尼斯表示，他相信亲欧联盟组成的政府能够很好地应对面临的问题，制定预算并确定总统选举日程。

23日，罗马尼亚议会参众两院也分别选出新任领导人。社会民主党议员谢尔班当选议长，国家自由党临时主席博洛让当选议长。

罗马尼亚议会选举本月1日举行，选举137名参议员和332名众议员。计票结果显示，社会民主党在议会中拥有约22%的席位，为议会第一大党。罗马尼亚议会实行两院制，由众议院与参议院组成，每届任期4年。

## 韩国宪法法院：

## 总统弹劾案文件已送达并生效

新华社首尔12月23日电(记者 陆爱华 姬新方) 韩国宪法法院23日说，总统尹锡悦方面拒绝签收的弹劾案审理相关文件“已经送达并生效”，弹劾案首场听证会将如期于27日举行。宪法法院当天在新闻发布会上表示，

尽管尹锡悦方面拒收，但根据有关法律，相关文件“19日发出、20日送达时生效”。

自16日起，韩国宪法法院多次以电子邮件、派专人递送、邮寄等方式，向尹锡悦方面发送弹劾案审理相关通知文件，但均被拒收。

## 优势产业上下联动 柯桥湖塘走好共富路

马可远 傅正

优势产业互补，校地合作联动，强村公司牵引。近年来，绍兴市柯桥区湖塘街道以党建联建为纽带，以优势产业、产学研结合，上下游供应链等为抓手，做大做强文旅农融合文章，推动乡村振兴共富。

杨梅是柯桥湖塘街道的特色产业、富民产业。去年，湖塘杨梅产量约1700吨，产值约1850万元，拉动周边采摘、餐饮、住宿等关联消费900余万元。

湖塘杨梅虽然品质上乘，但因品种迟熟，削弱了市场竞争力。近年

来，随着科技的进步，政府积极引导，梅农们开始迈向现代化智能大棚种植。其中，该街道型塘村是最早也是最快推进智能化大棚种植的村庄。智能化大棚可以模拟出适宜杨梅生长的环境，实现杨梅品质与产量双提升。

但智慧化大棚存在前期投入大、技术难度高等问题。在湖塘街道牵线下，型塘村与同为杨梅种植大村的古城村进行党建联建，以党员干部宣讲演示等方式，高效推广杨梅种植的经验方法。

“这里是以草菇、鲍鱼菇为代表的高温菌菇。”介绍起大棚里的菌菇，湖塘街道兴华村的“90后”村党总支书记沈建强满眼认真，水稻与菌菇轮作模式，使得一田有了两用，“冬闲田”变成了“致富田”。沈建强介绍说，这数百亩的轮作生产基地是一个多方合作的“共富工坊”。在驻村指导员的牵线下，该项目得到街道强村公司、浙江省农业科学院等多方面的资金和技术支持。该项目通过在农田上创新轮作方式，有效提高亩产值，增加村民和村集体经济收入。该村的驻村指导员每周

以“民情夜访”的形式，深入村民之中，听取村民代表、村党员等相关意见，在“浙里兴村治社”应用上的驻村指导员模块及时做好记录。

除了菌菇外，型塘村还种植了数百亩高粱和油菜花，大规模种植高粱油菜使得田间一年四季都有了色彩。据了解，湖塘本身就有杨梅、桂花等特色农业旅游资源，但过去这些都很难“出片”。如今高粱、油菜花这些带有强烈色彩的作物，弥补了之前的缺憾，也吸引了很多周边居民前来郊游打卡，推动乡村旅游。

为了更好地规划湖塘乡村旅游，湖塘街道与浙江工业大学之江学院开展校地合作，充分发挥高校资源，将湖塘街道打造成为该校研学基地。自合作以来，该校师生已经为街道提供了多套乡村全域旅游提升方案，街道根据方案结合实际情况，做了诸多提升。

坐拥鉴湖水源头，湖塘是中国最大的黄酒产地之一，古越龙山、会稽山、塔牌等多家龙头企业在该街道设有生产基地。该街道通过与酒厂开展合作，在驻企服务员的牵线下，酒企每

年生产完黄酒后，留下的酒糟经过处理作为养料培养菌菇。

湖塘街道的杨梅、高粱等农作物，则成为会稽山、浙初原等酒厂的酿酒原材料，使得农民的收益有了进一步保障。

据了解，湖塘街道依托街道强村公司平台，以香林村为牵头村，兴华村、永信村、型塘村、岭下村等4个拥有特色产业的公司为联建村，联合高校、企业、合作社，建立“富佳香林”党建联建机制，研商“一村一策”方案，有力推进乡村振兴，促进共同富裕。

「四个没有变」彰显中国对美外交格局担当

新时期中美正确相处之道系列评论之三  
新华社记者 许苏培

在中美元首利马会晤中，习近平主席强调中方对美立场的“四个没有变”，即中方致力于中美关系稳定、健康、可持续发展的目标没有变，按照相互尊重、和平共处、合作共赢处理中美关系的原则没有变，坚定维护自身主权、安全、发展利益的立场没有变，赓续中美人民传统友谊的愿望没有变。“四个没有变”的宣示，体现了中方对美一以贯之的政策立场，展现了中方愿继续同美方保持对话、拓展合作、管控分歧，努力实现中美关系平稳过渡，造福两国人民的良好意愿，为延续中美关系来之不易的企稳势头注入更多稳定性、确定性。

中方致力于中美关系稳定、健康、可持续发展，不是所谓大国博弈的权宜之计，而是基于人类整体福祉的长远之策。大国竞争不符合时代潮流，更解决了美国自身的问题和世界面临的挑战。中国始终站在全世界和全人类高度，以历史眼光、全球视野把握和维护中美关系，目的就是增进两国人民福祉，为推动构建人类命运共同体不断贡献中国力量。在当今世界面临诸多全球性挑战的背景下，各国对中美关系稳定抱有强烈期望。中美应超越分歧，推进对话合作，这不仅符合两国利益，更能够为全球和平、稳定和繁荣作出重要贡献。

中美两国犹如两艘巨轮航行海上。习近平主席强调，双方应该坚持相互尊重、和平共处、合作共赢，共同确保中美关系沿着正确航向前行，不偏航、不失速，更不能相撞。相互尊重是前提，和平共处是底线，合作共赢是目标。这既是对中美关系一路走来的深刻经验总结，也是两国新时期的正确相处之道。中国坚持走和平发展道路，坚持国际关系民主化，坚持和平共处五项原则，坚持以合作共赢为核心构建新型国际关系，不会接受在不平等前提下同美国打交道，更不会接受从所谓“实力地位”出发以势压人。

中方有推动中美关系发展的意愿，但绝不会以放弃自身核心利益为代价，美方必须明白中方的决心。一个中国原则和中美三个联合公报是双边关系的政治基础，必须恪守。中国人民的发展权利不可剥夺、不容无视。各国都有维护国家安全的需要。面对挑战，“脱钩断链”不是解决之道，“小院高墙”不是大国作为。美方若泛化国家安全概念，以此为借口对中国恶意设限打压，只会适得其反。中国人不怕压、不信邪，在核心利益问题上不会退让，这种立场不仅基于国家利益，更源于中华民族的文化传统和坚韧意志。中方坚定维护自身主权、安全、发展利益的立场没有变，也不会变。

赓续中美人民传统友谊是稳定中美关系的可靠保障，是推动两国合作的持久动力。中美关系的基础在民间，力量源泉在人民友好。历史表明，民间交往和人文交流始终是中美关系的重要组成部分，也是推动两国关系发展的源头活水。国之交在于民相亲，越是困难的时候，越需要拉紧民间友好这个纽带，越需要促进民心相通。两国民间交往越频繁、地方合作越密切，中美关系发展的民意基础就越坚实、空间就越广阔。美方应该认识到，两国民间正常交往不应受到政治因素干扰，中美关系走向光明的未来必然依靠人民。

世界在变，中美两国也在变，但中国走和平发展道路的决心没有变，中美相互依存现实没有变，两国人民交流合作的热情没有变，国际社会对中美关系稳定发展的期待也没有变。无论国际风云如何变幻，中国始终本着对历史、对人民、对世界负责的态度发展中美关系，对美政策保持着高度的连续性和稳定性。希望美方展现理性和远见，同中方共同努力，推动中美关系稳定、健康、可持续发展，造福两国、惠及世界。

(新华社北京12月23日电)